
   

 Normatywy Produkcji Rolniczej        
                                                                                                                           Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                http://www.normatywy.cdr.gov.pl 

 
Tabela 3. Rosliny zielarskie uprawiane w gruncie rozmnażane wegetatywnie 

 

 
Nazwa rośliny 

 
Termin sadzenia 

 
Rozstawa cm 

 
Surowiec 

towarowy 

 
Termin zbioru 

 
Plony t/ha 

Nawożenie mineralne kg/ha Organiczne  
t/ha 

N P K 

Bylica estragon Artemisia 
dracunculus bylina 

IV- sadzonki z kłacza VIII-
sadzonki z podziału rośliny 

matecznej 

sadzonki z kłącza długie 
(15cm) rzędy co 40-60 , 

krótkie co 25-30 z podziału 
rośliny matecznej 60x40 

wysuszone ziele 
pierwsze zbiory w okresie 

kwitnienia roślin następne w 
miarę ich odrastania 

w I roku jeden zbiór 1,5 w 
latach nastepntch 

możliwe trzy zbiory 
rocznie 3,0 

70-90 50-70 90-120  

Chrzan pospolity Armoracia 
lapathifolia  bylina wiosna 50-80x30-40 korzeń jesień 9,0-12,0 150-200 100-150  obornik 40-50 

Czosnek pospolity Allium 
sativum bylina 

X / XI lub wczesną wiosną 
(wymaga gleb bardzo 

żyznych przewiewnych 
zasobnych w wodę) 

20-30x6-10 cebula sadzenie jesienne początek VII 
sadzenie wiosenne VII / VIII 

4,0-12,0     

Lukrecja gładka Glycyrrhiza 
glabra bylina 

wysadzamy ukorzenione w 
inspekcie sadzonki możliwa 

uprawa z nasion 
60-100x50 wysuszony 

okorowany korzeń 

przy uprawie z ukorzenionych 
rozłogów w 3-4 roku uprawy 
przy uprawie z nasion w 5-6 

roku jesienią lub wiosną przed 
ruszeniem wegetacji 

1,2-2,0 60-80 50-60 80-100 
obornik kompost 
lub motylkowe 
na przypranie 

Mieta pieprzowa Mentha 
piperita bylina 

wczesna wiosna 
-sadzonki z rozłogów 

podziemnych lub jesien IX 
rzędy co 40 wysuszone ziele i 

liście 

w pierwszym roku jeden zbiór  
w latach kolejnych dwa 

pierwszy tuż przed 
kwitnieniem VI / VII następny 
w miarę rozwoju roślin liscie 

pozyskujemy wyłącznie z 
pierwszego zbioru 

ziela w pierwszym roku 
uprawy 1,5- 3,0 w latach 

kolejnych 4,0-5,0 
liści 0,7-1,0 

50-120 40-60 120-140 

obornik 30 przed 
założeniem 

plantacji kompost 
pogłownie w 

każdym okresie 
wegetacji 

 
 
Mydlnica lekarska 
Saponaria Officinalis 
bylina 

wczesna wiosna 
-sadzonki z rozłogów 

podziemnych możliwa 
uprawa z siewu jesienią lub 

wczesna wiosną ale plon 
dopiero w drugm roku 

uprawy 

40x20-25 przy siewie rzędy 
co 40 ( 8 kg nasion ) 

wysuszone 
korzenie i kłącza 

oraz ziele 

jesień lub wiosna przed 
ruszeniem wegetacji 2,0-2,5 50-60 40-50 100-120  

 
Zielarstwo Grażyna Łukasiewicz Warszawa 1999 r Poradnik plantatora ziół praca zbiorowa Poznań 1991r 
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